

英保守黨高層今開會 商討特拉斯去留

【大公報訊】據《衛報》報道：英媒援引議員消息稱，保守黨高層計劃在 17 日的晚餐會上，討論上任僅 40 餘天的首相特拉斯的去留問題。消息人士稱，特拉斯“雖在位卻不掌權”。

《衛報》稱，英國前財相蘇納克的主要支持者主辦此次晚餐會，邀請了 15 至 20 名保守黨高官，希望商討如何以及何時罷免特拉斯，可能的繼任者包括蘇納克和國防大臣華萊士等。一名知情人士稱：“他們將會坐下來解決這種情況。（晚餐會）現在變成了一項拯救保守黨和英國經濟的任務。”

支持特拉斯的陣營也在行動，她的內閣盟友 15 日晚警告保守黨議員們，如果他們在短短的幾個月內推翻第二名領導人，保守黨肯定會“作為一個政黨走到頭”，祇能被迫舉行全國大選。工黨近期發布系列宣傳海報，將特拉斯等保守黨官員裝扮成小丑，並配上“送走小丑”、“英國聲譽掃地”等標語。英媒指，工黨已經在為大選做準備。

特拉斯日前宣布恢復提高公司稅，這是她第二次宣布撤銷減稅計劃中的關鍵內容。工黨影子外交大臣拉米說：“除了破壞經濟外，特拉斯令人屈辱的轉軌也讓英國經濟成為國際笑話。”

美國總統拜登 15 日表示，特拉斯最初的經濟計劃是一個錯誤，該計劃導致英鎊急劇貶值。拜登當日在俄勒岡州波特蘭市參加助選活動時向記者表示，“我不是唯一一個認為（特拉斯的經濟計劃）是個錯誤的人。”



英國首相特拉斯危機重重，部分保守黨官員有意將其罷免。/美聯社

英國超百名議員逼宮 僅上任 40 多天的特拉斯被要求下臺

【大公報】綜合《衛報》、《每日郵報》、美聯社報道：英媒披露，有超過 100 名保守黨議員，準備向下議院保守黨議員團體“1922 委員會”提交針對英國首相特拉斯的不信任信函，稱特拉斯“時間到了”，已有 4 名保守黨議員公開表態要求特拉斯下臺。與此同時，手握實權的財相亨特 17 日發布緊急聲明，撤回“迷你預算案”中幾乎全部減稅政策。目前在民調上領先保守黨超過 25% 的工黨則趁機呼喚提前大選。

英國《每日郵報》援引消息人士的話說，逾 100 名保守黨議員準備向“1922 委員會”主席布雷迪提交不信任信函，要求特拉斯下臺。國會議員敦促布雷迪通知特拉斯“她的時間到了”，要求後者主動辭職，否則將修改保守黨規則，對特拉斯立刻進行不信任投票。根據保守黨現行規範，新黨魁上任一年內不能被挑戰。

自 2016 年英國投票決定脫歐以來，已經連換三任首相，上任 40 餘天的特拉斯或重蹈覆轍。其中一名參與逼宮討論的議員表示：“她已經失去了市場信任，她也在失去支持，我們必須盡快止血。同事們強烈希望這件事結束，大家想要這周就完成。”就連特拉斯的盟友都說：“我們現在無力拯救她，她（的政治生涯）面臨着緩慢而屈辱的死亡，我認為讓她盡快解脫會更人道。”

據悉，布雷迪反對強迫特拉斯下臺，他認為應該允許特拉斯和新任命的財相亨特在 10 月 31 日公布新的財政預算。然而，亨特 17 日提前近兩周現身公布財政預算案。

亨特公開指特拉斯犯錯

亨特 15 日現身天空新聞臺接受採訪時，公開表示特拉斯“犯了錯誤”，在其經濟計劃上“盲目行事”。英媒評論稱，亨特的這番言論如同發動一場“無聲政變”，他提及的加稅等措施撕毀了特拉斯的政策綱領。

17 日，亨特比原定時間提前兩周公布新的財政預算案，將特拉斯和前財相克沃滕此前公布的降低入息稅、凍結酒精稅、免增值稅購物計劃等“迷你預算案”中的減稅措施幾乎全部一筆勾銷。他還表示將在明年 4 月提前結束政府此前承諾的維持兩年的能源補貼計劃，意味着英國人即將支付更高昂的能源賬單。亨特表示，稅收政策變化每年將創造約 320 億英鎊額外收入。

曾兩次在保守黨黨魁競爭中落敗的亨特本已被逐出核心權力圈，但保守黨議員羅杰向英國天空新聞說，現在掌權的人在唐寧街 11 號（財相官邸）而不是 10 號。



左圖：英國首相特拉斯上任 40 餘天面臨逼宮。/路透社；右圖：新財相亨特 17 日宣布財政預算，幾乎將前人的預算案全盤否定。/美聯社

55 歲的亨特曾擔任過外相及衛生大臣。作為留歐派，亨特 2019 年在與前首相約翰遜競爭黨魁時慘敗，被趕出內閣，而作為英國在任時間最長的衛生大臣，在他的任上，英國曾發生史無前例的大規模醫生罷工，全英急診服務陷入癱瘓。

在今年早前的黨魁競爭中，亨特未獲得 30 票的保守黨議員提名門檻，第一輪就被淘汰，他後來改為支持前財相蘇納克。蘇納克被視作是接替特拉斯的理想人物之一，他的支持者已經開始在保守黨高層聚首的晚餐會等場合展開游說。

防相華萊士的支持者也已開始活動，游說他出山競選。英媒認為，與特拉斯相比，華萊士的“能幹且無聊”的形象，如今看來更讓人放心。前防相莫當特、前首相約翰遜也被視作首相之位的有力競爭者。

工黨民調領先 呼喚大選

根據英國天空新聞 15 日公布的民調，保守黨的支持率大幅落後工黨超過 25%，如果現在舉行大選，保守黨或難以延續執政地位。工黨領袖斯塔默 17 日加大對特拉斯的施壓力度，要求特拉斯出面解釋解雇克沃滕的前因後果，但特拉斯派出莫當特代她出席，被工黨嘲笑“懦弱”（frit）。

保守黨議員沃克 17 日表示，他面對保守黨的現狀憂慮到失眠，已經決定辭去議員職務。沃克指出保守黨議員不希望提前大選，因為根據目前的民調，“我們的席位可

能會比蘇格蘭民族黨更少”。

英國新首相潛在人選

蘇納克

• 前財相蘇納克 9 月在黨魁選舉中不敵特拉斯，他在選戰時批評特拉斯的減稅方案，其支持者認為如今局面顯示蘇納克是正確的。不過，蘇納克雖在保守黨議員之中獲得支持，但可能無法團結全黨。

莫當特

• 前防相莫當特 9 月也曾參加保守黨黨魁選舉，並進入最後三強，她在保守黨黨員中頗受歡迎。英國下議院議員布朗特向其他黨員發送的短訊日前流出，內容就是叫蘇納克與莫當特“站出來”挑戰相位。

約翰遜

• 前首相約翰遜在爆出違反防疫規則開派對等醜聞後被逼宮下臺，但英媒認為他也是接任特拉斯的人選之一，他 9 月初卸任時暗示自己可能返回政壇前線。特拉斯上臺之初，英媒爆料稱有 12 名保守黨議員密謀在她上任後立即推動不信任投票，在聖誕節前讓約翰遜“官復原職”。

華萊士

• 今年的保守黨黨魁選舉中，防相華萊士曾被視為熱門人選之一，但他稱出于家庭原因放棄參選。華萊士在黨內的支持者已經開始活動，游說他改變主意出山參選。英媒指，華萊士在俄烏衝突中的表現得到英國人認可。